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CHAPITRE 1. ALGEBRE
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CHAPITRE|l. ALGEBRE
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CHAPITRE|1. ALGEBRE ;
5. Déterminer les valeurs de a et b pour que z =|1 + 7 soit nacine de I’dquation
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CHAPITRE|l. ALGEBRE G

. Déterminer g et b|tels que —

=

—5. & w (/00 N SR I RN, SN S S —

L \'P \%

L)

>
J
“

r
£
5
P
-
)

i
w)

M.‘.——:),O\ = 32- Csd /AE!\ ot A -
< 7/
\:' = 3L | /,-9_\ Praks {_;—1
\ y ) -




CHAPITRE 1. ALGEBRE
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Chapitre 1
Analyse combinatoire

1. A partir d’un jeu de 52 cartes, on compose une main de 5 cartes. Combien existe-t-il de
facons différentes de composer :

(a) les 5 cartes
(b) 2 valets et 3 rois

(c) au moins 1 as

)
(d) des cartes de méme couleur
(e) 2 paires

)

(f) exactement 3 piques dans les 5 cartes
s’
o) C, ., =125933¢o

b) C:C: - 24

I

- 4 “f

= §¥%5656._

S

5
I s £ o apdain

e> §2.3 413 2y o4

2 (052 (e

gl - 3

> p A
f) C” , C39 - 344826



CHAPITRE 1. ANALYSE COMBINATOIRE 2

2. Combien peut-on former de mots sur base du mot SERRURIER. en utilisant toutes les
lettres :

(a) au total;

(b) commencant par S et se terminant par R;

(c) avec les voyelles groupées ;

(d) avec les voyelles groupées dans 'ordre alphabétique ;

(e) avec les voyelles groupées et les consonnes groupées

{
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. 5t
)4 2l g e

!
J

c.).ﬁ..__‘i.f :déo
q! 24,

A) g T
ylq!

l’

]
.e) gl ul 8 e
ul v




CHAPITRE 1. ANALYSE COMBINATOIRE 3

3. Une femme désire acheter 4 paires de chaussures. Elle se rend au magasin et hésite entre 10
paires dont 2 paires noires et 3 paires rouges.
(a) Combien de choix différents a-t-elle ?
(b) Combien de choix différents a-t-elle si elle veut une paire rouge ?

(c) Combien de choix différents a-t-elle si elle veut au moins une paire rouge ?

0") C;: = 2-40
L) C: C—i = Ao
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CHAPITRE 1. ANALYSE COMBINATOIRE

8
2 !
4. Dans le développement de (x2 + —\—:——> relever le terme en x7 et en —.
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CHAPITRE 1. ANALYSE COMBINATOIRE

V8

4
5. Développer complétement (\/5 z— ——2—>
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CHAPITRE 1. ANALYSE COMBINATOIRE 6

6. Calculer, sans utiliser la calculatrice la valeur de (0,9)°

(v/‘b)f = ( A a/A)f
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hapitre 2

1 ®

>robabilités

Exercices

. Dans une urne se trouvent 2 boules blanches et 3 boules noires. On tire successivement deux

boules sans remise. Calculer les probabilités des deux événements suivants :
— Tirer deux boules de méme couleur;

— | Tirer deux boules de couleurs différentes.
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. Pierre joue au tennis contre ses parents. La probabilité de gagner un match contre son pére

est de 1/3, contre sa mére de 2/3.

Pierre joue alternativement contre ses parents en commengant par son pére. Il est déclaré
vainqueur dés qu’il a gagné deux matches conséeutifs.

Quelle est la probabilité qu’il soit déclaré vainqueur en jouant au plus quatre matches?

LO- ?ﬂ—"’\ﬁ& - c‘»Qoan« el

o

N _ =
P(G G )~ P(6,6 C.)sPCC G C G V...

A0 4+ 2.2 .4 4, 44 4L , 1444
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CHAPITRE 2. PROBABILITES

.
civantes. .

. On a estimé la valeur du témoignage des victimes d’agressic

ms & partir des hypothéses

(eAE S g el S 4V} W )

—-190% des agresseurs ont les

yeux

bleus, 10%

ont les yeux bru

ns ;

(b) que lagresseur ait les yeux bruns sachant que

la victime

1 s 1y 1 4 3.1 ] ] AR D) Q£ EW IR 1
— 1la VICUIIIIE (OILIE COITeCLeIIICIIl o CoOuleur aes yeux dae i SSE uL O 1015 sUl 1Y, €t 1a Couleu
inverse 2 fois sur 10.
Calculer la probabilité :
2) _owun_aocresseur soit-aualifié d’avoir les ver hf'nqs nar.«g. xrinf-’nnpg'
&} -qu-un-agresseur-8oit—qg €-C-aVvolr-les-yeux N8I 84, -Victiine ;

affirme que Pagresseur a les
q

yeux bruns.
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CHAPITRE 2. PROBABILITES 14
. Le vieil homme du village prétend étre capable de prédire le temps du lendemain avec
un-taux-de-réussite-supérieur-a-3/4.- Il utilise la-méthode suivante, sans dire comment-i
raisonne : « demain, il fera le méme temps qu’aujourd’hui ». Dans la contrée ou il habite
régne-le-elimat-suivant
— ¢’il fait beau un jour, il y a 4 chances sur 5 qu’il fasse encore beau le lendemain ;
= ¢'il fait mauvais temps un jour, it n’y a que 1 chance sur 3 qu’il fasse beau le lendemain
— il fait beau les 70% du temps.
|
La prétention du vieil omm? est-elle justiiée?
|
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CHAP[TRE 2 PROBABILITES «
5

e -—j~~—PARTTE A -
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CHAPITRE 2. PROBABILITES 11
PARTIE B
e n-chaisit-successivement 10 personnes; de-1a population au 1ldbdlL, on-considére-que-le
tirages sont indépendants. On appelle X la variable aléafoire qui donne le nombre de per-
—sonnes contaminées parle virus parmi-ces 10 personmes RS G R
a) Justifier que X suit une loi binomiale dont on |donnera les paramétres. ~
b) Calculer la probabilité qu'il y|ait au moins deux personnes contaminges parmi les 10.
o~ VA [ / M., . )
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’ . ' e —
_— SA)Q«\\: 2 WY i) (-Q‘-";) \‘r o~ Vil v -
! )
l:) ? < S | VS QV) = _(/( -~ § C?"« MQx A V)
o -
S
_____ ~ ] 1.2 A e = \ Cc )‘\‘\‘)("V),_,
. S o ”; “.) — . ’ §
I S ; PCJQV) = C A (<o P = o ol
A ] \ /
- ©, BI17|
7
A A
)< /) \/ ’ o= :- n B j s,
12 v ?
....... - (5;\7_4 L &7 | —
o -
= \ C SN pheotan _Z._V)_; Sems ¢




{

CHAPITRE 2. PROBABILITES * * | i ,3 | ; ': .18
9 Pour embaucher ses Cadres une entrepmse falt appel a un cablnet de recrutement La pro-

| cédure retenue est la- smvante Le cabinet-effectue une premlere sélection de candidats- sur-
. dossier. 40% des d0531ers regus sont validés et transmis a 1entrepr1%e Les candldats ainsi
—sélectionnés passent un premler entretien & 1’1ssue duguel 70% o’ entre-eux sont retenus. Ces
derniers sont, convoqués & un ultime entremen avec le dlrecteur des ressources humaines qui
-recrutera 25% des candidats rencontrés. e et

(a) On choisit au hasard le d0331er d’un candldat On COI’lSldGI‘e les evenements smVants
— D "Le candzdat est reteny sur dosszer e r r , e

| = Hp o Min candidat est retenu a l'issue du premzer entretwn g, SN I S S —

— By : "Le candzdat est recrute

. On note F Pévénement "Le candidat n est pas recrute" Demontrer que la proba—
—bilité de I’ événement 1 est egale & O 93 e |

dossier sont faites indépendamment les unes des autres. On admet que la probab111te
_que chacun d’eux soit recruté est égale a 0, 07, , ‘ _
On désigne par X la variable aleatmre donnant le nombre de personnas recrutees parrm

. Justifier que X suit une 101 bmomlale et pre(nser 1es parametres de cette 101

. Calculer la probablhte que deux exactement des cing amis sment recrutes On
_arrondira a 107° | |

(c) Quel est le nombre minimum de dossiers que le cabinet de recrutement doit traiter
pour que la probabilité d’embaucher au moins un candidat soif supérieure 4 0, 9997

55

~Créer l’arbre de probabﬂltes representant la mtuatxon ‘ T
Calculer la probabilité de I’ evenement Ey - B N S j o i, I N

(b)) Cmq amis postulent 4 un emploi de cadre dans cette entrepnse Les études de leur o |

__ces cing_ candldats I A IS AN SN SN AU NN S N N



CHAPITRE 2. PROBABILITES

D= > 7 a\’ a(
\ )
w) Rex=t) | 2 (5a3) Celss]




Chapitre 3 ) |
Analyse “ T
1. Etude ¢omplete de la fonction f(z) = Injz + I% (pas la dérivée seconde)
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CHAPITRE|3. ANALYSE 15
. Les courbes Cy et €, données ci-dessous représentent respectivement| dans un repere ortho;
-normal {O;4;4); les fonctions f-et-g-définies-sur Pintervalle |0; H-oo-par-+— — -
(I S . (] S —— f(g;) L W (l 141;)% S
- e s e -
|
S -2, l S = REERESAS -
; v
N
= ; . . - N Rty R U SN T
i
- On cherche a déterminer I'aire A (en unités dlaire) de laipartie du plan hachurée. On note
e [
. s - £l : [ N
I= [lnzdz et | J= / (Inz)”dz
a) Justifier les bornes des intégrales définies.
b) Vérifier que la fongtion F' définie sur l'intervalle ]0; oo par
Bz)zzlny—z| R “
t
o " est une primitive de la fonction logarithme népérien. En déduire I. ’
~ (c) Démontrer a l’aidel d’une intégration pariparties que i . 5 i
N SN, S - L Sme=2T ! . i -
(d) En déduire L | | 0 T N N S
e) Donner|la valeur de A
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HAP}%TRE

On appelle f

3 A

la fo

NALYSE

nctior

1 définie sur

1:-7

. - . M i E
[ P .

. 0 I N S S flz)=+ze B | - ]
i

—On appelle €-sa-courbe représentative dans-un repére orthonormé(Q;4; 4 - R
- a) Montrer que |f est positive sur [0;fo0. | | | | L
(b) Déterminer la limite de f en 4o00. En déduire une conséquence graphique pour C.
B S, WK: e 1) 1z 1 o 1 I 3 1 P LA 1 Lt % i
C) Egudier les variatiQns dg J puls dresser SOIL La lealu d€ varlatlOlls sUl ]ﬁ; =0
d) On consideére|la fonction F' définie gur ]0j+co par
xz
- = ()= j ftyde
0

il

Fen

" est une fonction stric

+00 et dresser le

table

tement crojssant

au de

e sur

varia

2
b
L0

ist. Justifier Iexistence d’un unique réel positif o tel que F'(a) = 0;5. A 'aide de I
cal¢ulatr ce; déterminer-une-valeur-a yLUL,héU de-a& 10—2 ar-exXees - G
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4. Dans tout le|probléme le plan est rapporté & un repére orthonormal (O;7,7) : on prendra 2
—em-comme-unité-spr-les deux axes-et-on-placera l’axe des abscisses-ap-milieu-dea-feuille-e

l'axe des ordonnées sur le bord gauche de la feuille millimétrée.

32 4-

1S A T4 3 (4] 4.5 £ h | 1 2 S Vel
dI'LIE A0 taae a une 1oncticoIl J et de sda couroeg represerative o

On considérg la fonction f, définie sur ]Q, 400 par :

fg)={1- £> (lnz—2) —_—

PSSR TSN ST SR S| . ! SRS OSSR, A ST T—
SRS R WL ) — L —i' LT

- et on-désigne par-C sa-courbe représentative relativement au repére (O: 7 7)- e
| (&) Déterminer les limites de f en +-00let 0. S NN SN N N
b) Calculer f'(2).
~ (¢) Soit u la fongtion définie sur ]0, +co0 par N o
. Y Ly AR | i e | . | S——

il. Montrer que 'équation u/(xz) = 0 posséde une solution unique o dans

"‘””"’"'"’[","']."M'Cntrer Qﬁ"e""?‘,' 20 & <”2’,’"21“." i
iij. Btudier le signe de u (z) sur ]0,+4c0.

U T Etudier-les xra‘r"laf"lor o de-4y T ST USRS M. e S . e i e
. AU 2 R £ e ) TCHU1LIUL o -

(d) i Etudier les variations de f.

i Exprimer o comme polynome en aq. Montrer que -

Juin
-
no

T S— e e e ek Ramaame {5

flo)=- :

(67

encadrement de f (o) d’amplitude 2 x 1072

En [déduire un

il. Tracer C

i (e) —FEt ditti 1 'signe"dewgf" (CL’)” S| S W (N S S . I | L SO

N n f ’
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Partie| B : Etude d’une primitive de f sur ]0,+oco
———5eit—FHs pliluiti e—de f "Sm‘”}&,‘zf:w q i~s’annule pour; = 1—-On apr. elle 1" la courbe——
représentative de F' relativement al repére (0;7, 7).

a) . SanscaicuierF (x) , étuc_l _er les Variatioﬁé- de:?’ sur ]C, —f—oo

i

d 29

‘o lhaetaada-] -
ARSCLODTS L

ORI, D13 EENP | o a-fan ntod- n-eaalmainta o -
1Ly o UL J:JUU. U "acosvall DULJJJUL. AL 117000 PUJJ.J. [e} C
b) Calcul [de F(x).
. = étant un réel strictement positif, calculer I'intégralg
/ Inzdx
il. Montrer que, pour tout z|strictement positif :
Inz |2
fl@)=he—-+—+=-20
(N N [ SN VAN SR WO . . Tl <A P (RS W ST T S—
_iil. Enldéduire Iexpression de F' () en fonctiondeiz. |+ | | |
¢) 1. Montrer que Ii{n(l) (zlnz) = 0. En déduire la limite de, F' en, 0.
T

il. Montrer que, pour z strictement supérieur a 1,

T ' I'lnz 12 3 -
F(x)=xl 1= 4+—4+-—+—
(z) =z nx( 5 T + - )

En (déduire la limitel de F! en +oo

iij. Drasser le tableau de variation de F'.

€
WIM [isur lé méme graphique que!C NN WU WSUUN. SV SURN (NN BUN S .
d) Calcul d’une |aire.

9 . . . ol L .
- I Calculer; en cm?, Vaire-du-dgmaine timité partacourbe €; Taxe des abscisses et Tes
droites d’équations z = 1 et z = e?

| \\ ‘: ¥ \ b . — / ) ] * 4
.Q-}L/L L.%\’ﬂ*"‘ LA 'ias:ﬁwﬁe_c.‘;ae‘_%AM?f?.,«.é‘Tkﬂé? = \” I / nm‘l’_ -—L& L Al L

-
) Pl | | | + & | g e I e o O
7 ';\ | = f‘\
e e gb‘) /jj r\ . v v / __________________________________
\ | L 3 . A \
‘\_. } ) i{ S TLQYQA}:% 22 (31}{__“_._ —‘ium’wv ,M\’QE}\—% N
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o
P}

—— :

} 5. Partie A : étude d’une fonction

LB B 1 Wi Aol B A [ o A A 10
I CONSIUEIe 1o TOICUIONT jUCIIe bul  jUy=CO 1 pPal .

Inax

flz) =1+

[ Soit (C) la courbe représentative de f dans le plan rapporté a un repére orthonormal (0;7,7) :
“ . unité graphique : 5cm.

o .

a) Calculer les limites de fen 0 et en +oo. Déterminer les asymptotes de (C).

(b) Etudier le sens de variation (iélz f- Dresser le tableau de variation de f.

N NA oE 122 4o Lliaa 0 o 22 g 11 [-1 1
C) MULIuIcl (quc 1 cqu?,muu J W)U adimey sur HHWCLvVallc l-“", I
[§]

- 1 i 4
Ule sULIuvIuLil Uiy uco

notée a. Déte rminér un encadrement de o, d’amplitude 1072 | ;‘
Donner, suivant les valeurs de z, le signe de f(x) sur |0; 4-oc0.
| i

{ | | .
I | [

|
Ny ,
d-) ) . { AQQ)MA = A & e = P~ ) =N Aiv S =o
'~ & f

_&’JA‘» )(1\.) = j" 4+ y ]

) + o> ~ L
> ‘\"’_T = /Q,'.;s _9-:- > 'ADA 5 :'—— T O
> A FUSSNE S

, , g g
‘ I ( | - :
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|

i Partie B : Calcul d’aire ;

{

{ a) Déterminer une équation de la tangente (D) & (C) au point d’abscisse 1.

E (b) Soit ¢ la fonction définie, pour tout z > 0, par

fl o(z) =2 —g° +1nz.

l

[ Calculer ' (x)..

i En déduire le sens de variation de ¢, puis le signe de (), sur 'intervalle ]0; +00

l H

=, p(x)

{ il. Montrer que, pour tout > 0, f(x) + = = o

r

Z i1 En 'déduire la-position rolative de (C) et de (2

| i En-dédui re-la-position relative-de-(C)-et-de- (D)

I ¢) On considére le domaine limité sur le graphique par l'axe des abscisses, la courbe (C

et la tangente (D).

!} Soit A son aire, en cm?. Ecrire la valeur exacte de A comme expression polynomiale

du second degré en a. !

; )

i a) ._g (4) =4 e ‘V[»t) = I

‘ Q) = A. = "4‘, _A_ = N ~A

q

i =2 & = = K

| 9

L -

% 1 ] 3 i L

§ L) L (-V(m) 2 A a4 | I A

E J | 2¢ x

| |

: |

g f o x T

i - L% 4N 4A |

| | n~ |
. . B A

.‘ | . L 42 s 2
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é ‘ & s 9
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Chapitre 4
yan W] 2 | L
e memrle
4.1 Exercices
4.1.1 Coniques
1. Un point se déplace de tel maniére que sa distance au point (2,1) vaut le double de sa
distance & la droite d =y — 4 = 0. Déterminer I'équation et les caractéristiques du lieu.
O u*ﬁ&_gg_%;@% Ll aan
e ———
| 4 & L
’ (’)t...?.' (c,.a) e-zlu.wl
1 2 g ( 1
= Y | Y | +(7-7.3M . CJ ..5474-4()
= Y _Mx > Tedou = 59
s g | g
=Y (’&L,‘l m Y ) -3 ut’v-g“:ﬂo 4«23/) =59 Lylag
( Yy (g ls)®
o | \ | -2 > Yoz ) = A2
g <'jvi')" - (- 2)* + 4
G A1
L~ N\
C )Q\.L HAAe. ‘WP&M. ‘u: (‘2-, -I-S ' MF‘ =2
b LJ ‘ 7 /
O = (“ \) = 4# [d q’ r— é
r A,’,
A - | 7.,.-%:«) =l ; 113;3
,
T - C ]-a | ok "<'Li4,)
AO = A\ -5 2;1' :‘g (’)%-2.) |
d 3
39




CHAPITRE 4. GEOMETRIE 34
2. Un point se déplace de tel maniére que sa distance au point (2,1) vaut la moitié de sa
distance-a-la droite-d =y — 4 = 0. Déterminer équation et les caractéristiques du lieu.

—
{ 2 z
Vol DA I ol
o 2 J
&2 %L.-"\m A+ Y : 4“._.'2.\4 A= A u".?ﬁu—ugl
v vy T 4 JJ
=) %z.ﬁ Un 4 ._‘3_37' = A
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v
r YA
= <\ . A ) . 73 [P £ =
y v
(S 7
= (n-2) - J = 4
> g
| !
A g b‘L L
= Y« 3 C a2 A
7 ] =
AE . = ne= 2
R
A ( L, L) oV A’ (ZVSZJ
B ~z+15.,.ng (CALCIX N
) 4
F:-(24) Fl(z2 1)
/4 7/ i
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CHAPITRE 4. GEOMETRIE 35
3. Un point se déplace de tel maniére Que sa distance au point (2,1) est égale & sa distance a
la-droite-d =y =0. Déterminer l’équation et-les-caractéristiques du lieu
\ \ -
: (lfau-o.) el(y.a) | = ol
& Y i 4 Y -:L;'u/i-l 4+A &%—8(\4’
/ ) \"
1.
( ‘k o~ 2-) = g— é % - 4 J 2
( z ( )
- 'L) =S g = MY y
(-
S ( 2. 45 \ t / 2, £
e |” N 7T/
A‘: BN = 2 s /\‘1‘: p w_gﬂ Lbb'_)
». =3
\
F( L,,i_,z \ (2,4)
2 T
& = = 5 22 v ly=N
2 z d
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4. On donne la|conique d’équation —2x2 +y? + 4z + 4y + 10 = 0, Déterminer la nature et les

i g .
o rnnff;&-m*hn 10 da cotte conialie
CalaCteErstlgques-ae-cete-Cconligue.

")

o ¥
_ 'L(nu?‘_-:.x. 4(\3 (. "’43434—‘(1 = Ad ~1 iy
2(’)&-4 '(_.- (3-2-72;—: -3
(0‘--48,— 4 ("a"z)‘_,__ A
4 g
2
C— ( 4/...1.,\ al =z« . S = /c":—dz.
Af" 2 U = -
Jd
( ) ) : )
- Laer .2 )03 e ok A(--n’_.z.
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GEOMETRIE

E
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la) tangente(s) a la conique :

a) en ses points
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b) paralléle(s) a la droite d’équation 3z — 2y =1
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d) issues du point (1,-1)
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5. Le "latus rectum" est un segment de droite qui passe par le foyer de la parabole et
A1 est nernendiciilaire 8 con-ave de svmétri Amontrer ate la loneiienr dir latiie ree
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tum de la parabole est 2p. Le latus rectum dgterm._ne I'ouverture de la parabole au foyer
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6. Soit la parabole d’équation z? = 4y. On veut démontrer que tout rayon paralléle a I'axe de
la parabole, situé du coté de la parabole opposé a la directrice ('intérieur de la parabole),
est redirigé vers le foyer aprés avoir touché la parabole.

La figure suivante illustre cette propriété.

On appelle P un point quelconque de la parabole, A I'intersection de la verticale (rayon)

avec la directrice.
Soit t la tangente a la parabole au point P. On appelle B l'intersection de ¢ et de la directrice

et C l'intersection de t avec 'axe Oz.

(a) Démontrer que FC est perpendiculaire 4 t.
. P(k, L)
(e, ) 4k zyaa
. A(R = 1)
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(b) Démontrer que BF est perpendiculaire & F'P.
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(c) Démontrer que A appartient & FC
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(d) Démontrer la proprlete proposée.
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2. Seient A, A" deux points|distincts et|C le cercle de diamétre [A, A']. Pour P € C, on construit
+——Flesymétrique-de-P-par rapport-a-(AA');-et- M le point d’intersection-de| (AP)-et-(A'-P)

Quel est le lieu de| M ?
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ans un plan muni d’un repére orthonormé d’origine O et d’axes Qz et Oy, on donne les
Gxes-A(5;-0)-et-B{-5--0)Un-point- M parcourt-le cercle-Cy-de-diamétre- AB— - —— -

S SASE =k

ar M| on abaisse sur AB la|perpendicylaire M P (P est situé sur AB).
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ans un plan muni d’un repére orthonormé dlorigine O et d’axes Oz et QyY, on considere

11e_cercles et W NS (— .
SUX-CETCLES-o1—-Ch-gs

A (0.4 N S SUSRUGY (IS RS, ST

contient.-lé 'r\r\;vht de-coordannde .
COnLICIu-19-POLL ae-CoordoHnces (U

D
Ci passe par|l’origine et est gentré au point de coordonnées (3,0). Gy est [centré¢ a I'qrigine
et
D
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éterminer une équation cartésienne du lieu géométrique des points situés & égale distance
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